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Năm 2025 (Reiwa 7) Hội nghị cư dân người nước ngoài thành phố Yao 
lần thứ 1 [Tóm tắt biên bản hội nghị] 
Thời gian: Từ 19:00 đến 20:30 ngày 17 tháng 10 năm 2025 (thứ Sáu)  

Địa điểm: Phòng họp 701, tầng 7 tòa nhà UBND thành phố 

Ủy viên tham dự: Kuwana Megumi, Seto Erina, Jeremy Carlson, Darlington Tikas Ibrahim, Sugawara Hong 

Jie, Lê Thị Hồng Nhung, Lee Chang Jae, Miyake Yoshimi, Park Yanhen, Wang Suizhen, 

Yamahara Yoshinori (lược bỏ cách gọi tôn kính) 

Văn phòng điều hành (Ban Chính sách Nhân quyền): Trưởng phòng Matoba, Phó giám đốc kiêm Trưởng ban 

Terashima, Trợ lý Trưởng ban Sakata, Trưởng nhóm Tomita 

Quan sát viên (Nhân viên Trung tâm Giao lưu Quốc tế Thành phố Yao): Nose Yasuko 

 

1. Khai mạc 

 

2. Trao giấy ủy nhiệm 

 

3. Ủy viên tự giới thiệu 

 

4. Bầu chọn Chủ tịch và Phó Chủ tịch 

Ủy viên Kuwana được bầu chọn làm Chủ tịch. Uỷ viên Seto được bầu chọn làm Phó Chủ tịch. 

 

 5. Về việc công khai hội nghị 

 Quyết định nguyên tắc công khai về hội nghị, tài liệu hội nghị và biên bản cuộc họp liên quan đến Hội 

nghị cư dân người nước ngoài thành phố Yao.  

 

6. Về cách thức tiến hành hội nghị 

Văn phòng điều hành giải thích về Tài liệu 3. Tổ chức mỗi năm 2 lần.  

Ngoài việc thực hiện quản lý tiến trình của kế hoạch thúc đẩy cộng sinh đa văn hóa thành phố Yao, sẽ tiến 

hành trao đổi ý kiến về những hoạt động nỗ lực thực hiện của thành phố. 

 

7. Hiện trạng của cư dân người nước ngoài tại thành phố Yao 

 Văn phòng điều hành trình bày về Tài liệu 4. 

<Câu hỏi, v.v.> 

・Nguyên nhân số người mang quốc tịch Hàn Quốc và Triều Tiên giảm đi là gì? 

 ⇒ (Văn phòng điều hành) Tương tự như việc dân số toàn thành phố Yao giảm đi, nguyên nhân là do tỷ lệ 

sinh thấp và già hóa dân số. 

 ⇒ (Ủy viên) Việc nhập quốc tịch Nhật và trẻ em có được quốc tịch Nhật cũng là nguyên nhân khiến con số 

này giảm. 

・Những năm gần đây, tôi cảm thấy số lượng các chủ doanh nghiệp là người Trung Quốc đang gia tăng, liệu 

điều này có được phản ánh trong tài liệu này không? 
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 ⇒ (Văn phòng điều hành) Dù nói là đang gia tăng, nhưng số lượng vẫn còn ít, nên trong tài liệu này chúng 

tôi gộp vào mục “khác”. 

・Những người có hai quốc tịch có được tính trong thống kê không? 

 ⇒ (Văn phòng điều hành) Chúng tôi sẽ kiểm tra lại xem họ được tính theo quốc tịch Nhật hay quốc tịch 

nước ngoài. 

 

8. Báo cáo về kết quả thực hiện Kế hoạch thúc đẩy cộng sinh đa văn hóa thành phố Yao năm 2024 

(Mục tiêu cơ bản 3) 

 

Tài liệu 5 và Kế hoạch thúc đẩy cộng sinh đa văn hóa thành phố Yao lần thứ 2 sẽ được Văn phòng điều 

hành trình bày. 

<Câu hỏi, v.v.> 

 ・Về mục “Số 113: Thúc đẩy tham gia hội khu phố”, liệu việc này có đang được thực hiện hiệu quả hay 

không? 

 ⇒ (Văn phòng điều hành) Mặc dù số lượng người đăng ký nói chung đang giảm, nhưng chúng tôi đã làm 

những tờ rơi hướng dẫn đăng ký bằng nhiều ngôn ngữ, và cũng có cả người nước ngoài đăng ký tham 

gia. 

・Trong mục “Số 90: Quảng bá về quầy tư vấn có thể hỗ trợ đa ngôn ngữ”, đối với các tư vấn về bạo lực gia 

đình (DV), có nắm được số lượng các trường hợp tư vấn đến từ người nước ngoài hay không? Căn cứ nào 

để đánh giá hoạt động này ở mức “A”? 

  ⇒ (Văn phòng điều hành) Chúng tôi không nắm được quốc tịch của những người đến tư vấn. Đánh giá này 

không dựa trên số lượng các trường hợp tư vấn mà dựa trên việc quảng bá rộng rãi thông qua tờ rơi, 

trang web, mạng xã hội, v.v. 

・Lý do đánh giá “B” cho mục “Số 88: Các biện pháp chống phân biệt đối xử trên Internet” là gì? 

 ⇒ (Văn phòng điều hành) Hoạt động này không chỉ nhằm chống lại vi phạm nhân quyền đối với người 

nước ngoài mà còn là nỗ lực đối với mọi hình thức vi phạm nhân quyền trên Internet. Theo hệ thống 

pháp luật hiện hành, do phải cân nhắc đến quyền tự do ngôn luận, quá trình xóa các bài viết rất phức 

tạp và tốn thời gian. Chính phủ cũng đang xem xét các biện pháp đối phó với vấn đề này. 

 

9. Trao đổi ý kiến - Chủ đề: “Tạo cơ hội giao lưu giữa cư dân người nước ngoài và cư dân người Nhật 

Bản tại địa phương” 

 

Văn phòng điều hành trình bày về Tài liệu 6. Ngoài ra, nhân viên Trung tâm Giao lưu Quốc tế thành phố 

Yao trình bày về các dự án thực hiện và nỗ lực của trung tâm. 

<Trao đổi ý kiến> 

・Nên có những hoạt động có thể vừa vận động cơ thể vừa trò chuyện, như đi bộ đường dài hoặc làm việc nhà 

nông, v.v. Đặc biệt, làm việc nhà nông rất dễ xây dựng mối quan hệ, vì bạn cần gặp gỡ nhau nhiều lần từ 

khi gieo hạt đến khi thu hoạch. 

・Không chỉ đơn thuần là dạy ngôn ngữ một chiều, mà nên tạo cơ hội để mọi người có thể học hỏi lẫn nhau. 
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・Không cần phải lên kế hoạch cho các sự kiện mới, mà nên nỗ lực xây dựng cơ chế khuyến khích mọi người 

tham gia các hoạt động thể thao, dọn dẹp, tập huấn phòng chống thiên tai, v.v. đã có sẵn trong khu vực. 

・Nên tạo cơ hội để người Nhật và người nước ngoài tiếp xúc với nhau tại những nơi gần gũi như văn phòng 

chi nhánh, công viên, v.v. 

・Việc để người nước ngoài lên kế hoạch tổ chức sự kiện, và hội tự quản hoặc Trung tâm Giao lưu Quốc tế hỗ 

trợ thì thế nào? 

・Có lẽ thành phố Yao nên có kế hoạch tổ chức sự kiện để mọi người giới thiệu cho nhau các nền văn hóa 

khác nhau. 

・Các trường tiểu học đang tổ chức “lớp học quốc tế” để hỗ trợ các trẻ em có nguồn gốc nước ngoài trong học 

tập và sinh hoạt, nhưng chỉ có các trẻ em có nguồn gốc nước ngoài và trường học tham gia, chứ không có 

sự tham gia của trẻ em người Nhật Bản. Nếu mục đích là giao lưu, thì cần phải có những biện pháp để mở 

rộng đối tượng tham gia. 

・Tôi nghĩ việc người nước ngoài tham gia các hội khu phố mang lại nhiều lợi ích, vì họ có thể kết nối với 

người dân xung quanh và nhận được thông tin. 

・Tôi cho rằng các lớp dạy nấu ăn và hoạt động giao lưu thông qua ẩm thực là rất hiệu quả. 

・Trước khi nghe phần giải thích hôm nay, tôi không biết rằng Trung tâm Giao lưu Quốc tế có tổ chức các 

hoạt động giao lưu thông qua ẩm thực. Tôi nghĩ đây là một hoạt động rất tốt, vì vậy có lẽ nên đẩy mạnh 

công tác tuyên truyền hơn nữa. 

・Tại phòng sinh hoạt trẻ em sau giờ học, số lượng trẻ em có nguồn gốc nước ngoài đang gia tăng, nhưng 

không có nhân viên hỗ trợ có khả năng nói nhiều ngôn ngữ. Tôi nghĩ chúng ta có thể triển khai các chương 

trình giao lưu tại phòng sinh hoạt trẻ em sau giờ học. 

・Thành phố Yao có rất nhiều du học sinh, vì vậy tôi nghĩ rằng nên chủ động kêu gọi, khuyến khích họ tham 

gia các buổi giao lưu, gặp gỡ. 

 

10. Khác 

Lần tiếp theo dự kiến sẽ được tổ chức vào khoảng tháng 2 năm 2026. 

 

11. Bế mạc 

 


